

SIN LA UNIDAD DE MANDO NO SE VA A NINGUNA PARTE JOSÉ ANTONIO.

Año II Núm. 370

Los rojos estrellan sus esfuerzos en Extremadura DEJAN ANTE NUESTRAS POSICIONES MUCHOS MUERTOS Y HERIDOS Según datos oficiales la aventura del Ebro ha costado al enemigo 37.000 hombres. La aviación bombardeó con eficacia los objetivos militares del Puerto de Barcelona

TRES EJEMPLOS DE MORIR POR AMAR

EL GUERRERO

En unos ojos de dulce mirar, hay el temblor, como el luminoso del lucero en la noche, de un enigma. Los ojos son de una mujer y a ese temblor se llama seducción, incentivo de amar. El hombre ha de romper puertas y quebrantar cerraduras, para adueñarse del misterio. Llegar hasta el fin significa ser correspondido, conquistarla, vencerla. No importa que todo se reduzca, tras de la posesión, a ceniza. No importa que la mujer sea como una esfinge, sin secreto.

Al modo clásico, cuando la mujer se presenta como una alta y al parecer invulnerable fortaleza, reaccionaba el varón tomando sobre sus hombros la pesada armadura, cobrando el acero, recorriendo, hasta llegar a su corazón y domarlo, los secos y ásperos caminos en cruzada y con tienda. Retornaba el caballero desfigurado por el polvo, el sudor y la herida de la sangre. Cerca de su amada, las heridas continuaban abiertas; los labios secos por la fiebre; el corazón en un latir apresurado e impaciente de pájaro en jaula. Ponia a los pies de su amada todas sus victorias, y las que no se rindiera ante los ardores varoniles del amante, se tornaba complaciente y amorosa frente al luchador que, para quebrantar el misterio de su dulce mirar, había sostenido duras y corajudas conversaciones con la muerte.

Peró si al retorno de sus proezas hallaba de nuevo a la mujer inmutable, esquivar, desdenosa, indiferente a su amor, el guerrero regresaba al polvo, al sudor y a la sangre del camino, pero esta vez ya perdida toda esperanza. Moría por amor, matando. Elegía el combate más desigual, de más difícil victoria, para concluir, en el fin de su vida atormentada, con esta mordedura incansante, fría, tenaz, como de cáncer, que es un amor, cuando se siente ardiente y no es correspondido. Le pesaba la existencia sin amor y saltaba de la vida, desde el barro de la carne, utilizando una celeste escalera de renunciaciones, hechos valerosos y sacrificios sin cuento, en pesquisa y logro, pongamos por caso, del triunfo de Cristo y la expansión del Imperio, contra el turco.

EL ROMANTICO

Ojos donde siguen palpitando ese misterio seductor que constituye el fiero Femenino. Acaso la fortaleza ofrece mayor resistencia pues hay, sobre el desdenoso mirar de la dama, fieros guardianes. Puede ser una mujer casada. Que es tanto como decir posesión imposible. El romántico, que es el doliente y enfermizo varón que antes concluye con su vida, que despertar del sueño cobarde e impotente, a clara luz de realidad viril, toma en sus manos la pistola y escribe el punto final del episodio al borde de su misma sien. El forsen, en la autopista, dice que es el orificio de entrada de una bala. En un breve papel, escrito con trémulo rasguño, asegura que pone término a su vida, porque no puede vivir un día así, desdenado.

La mujer, desde esos ojos que parecen nido de unos secretos, que sólo existen en la imaginación calenturienta del varón, derramará unas lágrimas cuando conozca la noticia de muerte. El padre o el marido, alcaide de la sitiada fortaleza, inquirirá en qué parte de la carne sufre dolor. Vana pregunta. Se siente mordida, no precisamente en la carne, sino en el alma. ¿Cuál ha sido el fin de estas, mu- jeres que encendieron un amor capaz de llevar a la muerte al amante,

y no le correspondieron? Murieron sin duda como la rosa, cortada del rosal, solitaria en el búcaro. Un vaso precioso, sí, pero al fin la muerte, y en castigo, sola.

EL FALANGISTA

No gusta la amada al amante; pero la adora. El amante cuenta sólo diez y ocho primaveras. Sueña con poseer su corazón para transformarla. De tan mal vestida, de tan pobre y despreciada, la cambiará en la más bella y adorable mujer. Cultivará su gracia, a golpe de sonrisas y la tornará bella, generosa y bosita. Amamos a España porque no nos gusta, voceaba en Julio, recordando a José Antonio, la brava mocedad española. Su Duqueña no era aquella ruina, sino la eterna matalística de España.

Por los caminos, por mares y montañas, buscarán amantes a su amada, en la noche y el día. Caían en los encuentros muchos amantes; pero no hubo instante de flaqueza, ni tregua para el desaliento. Se les oía cantar, al tiempo que la ametralladora punteaba el silencio. Se les veía enderezados y virgilantes, recortado el perfil con fondo de claridades de luna, frente al tejido fantasmal de los árboles del bosque que simulaban una enorme reja. Una reja y tras de ella, en colquio incesante, allí estaba su amor. España.

Al modo clásico, al estilo romántico, se moría por amor. Apremiaba a los amantes descubrir, entre las sedas y las rosas de su carne el secreto de un dulce mirar. Hasta llegar a su corazón recorrieron todos los caminos de la Patria y no temieron andar, con la guerra, ese otro camino más corto, pero tan oír más duro y que puede tener término definitivo, que es poner la vida en peligro.

A la manera falangista y por amor, se puede llegar a la muerte si. La vida, plena de ardores—diez y siete, diez y ocho abrilles. La lucha, inevitable, pues el ser amado sufre, cercado de riesgos. Sin armadura, en los primeros instantes faltando la más elemental protección—¡aquél Alto de León!—los amantes iban por los caminos del amor, valerosamente, hacia el blanco de una muerte gloriosa. Eran flores, que llevaban prendidas a la altura del corazón, un yugo y en él metidas, cinco flechas, con hilos rojos bordadas, transformadas después con su sangre en rosas.

Con la Falange amanece, con primeros clásicos y arrebatos de la mejor estirpe romántica, una manera nueva de morir por amor. Tiene del estilo clásico la identidad de forma, pero se distingue por una diferente finalidad. El ser amado en este caso es España, pero en este amante, no se mancha el sacrificio de su vida con el incentivo sucio de poseer y gozar lo que, siendo seda y rosa, no deja por ello de ser engaño y carne. Es amor el suyo, el más puro, como el que siente la madre por el hijo, y éste por ella.

Con sus diez y ocho años, con su yugo y flechas bordado en sencilla camisa azul, amantes ardorosos van cantando su amor a España. Y en la hora de morir, a diferencia de la mujer que no tiene secreto, concede su amada el deseado botín, que es el misterio y la sonrisa de sus ojos llenos de luz. El misterio que sólo se puede conocer muriendo por ella, pero que les hace morir—un dulce morir bien vale una vida entera—sonriendo...

Por Teófilo ORTEGA.

ESCENAS DEL MADRID ROJO

Al pie de cada escalera una oficina de información y de espionaje.—«Nadie pase sin hablar con el portero»

XIII

LABOR DE ESPIONAJE

Con cuantos enemigos se enfrentan en el Madrid rojo los elementos cerchistas, con cuantos obstáculos tropiezan los perseguidos, los refugiados, ninguno acaso tan difícil de salvar como los porteros.

La razón es bien sencilla. El portero sabe perfectamente la ideología de cada inquilino, conoce su manera de pensar, su modo de razonar ante la tiranía de los dirigentes marxistas. Ha visto típicamente el periódico que usted lee, el repartidor o ha dejado muchas veces en la portería para ahorrar el tiempo y la molestia de salir. El cobrador de alguna asociación religiosa de algún partido de izquierda, habrá preguntado sus señas. Conoce su filiación política. Después que ha entrado alguna vez en su casa, aunque no haya pasado del recibidor, para dar un recado urgente o para el cobro del alquiler y su mirada de cubo a la imagen del Cristo o de la Virgen. Acaso se haya enfrentado con la placar del Sagrado Corazón que su prudencia le ha colocado por la parte interior de la puerta. No fué el mismo portero quien le advirtió que había desparecido otras placas de las otras puertas de los pisos. Acaso en una conversación le haya arrancado palabras de repulsa para ciertas conductas, pero todo ello no era más que labor de espionaje, de zapa, de cazador furtivo y que envolvía en una sonrisa de aparente mansedumbre que hacía excusar a todos los vecinos.

—Pues señor, si el portero parece tan bueno.

Mientras tanto la Casa del Pueblo extendía sus tentáculos hasta los más apartados rincones del Madrid sovietizado.

ELEMENTO VITAL DE LA PERSECUCION

Al estallar el Movimiento, la Casa del Pueblo ofreció al Gobierno un cuartel bien nutrido y suficientemente documentado de espías. Y el Gobierno lo aceptó. Eran los porteros de Madrid. Multiplicáronse las denuncias, generalizáronse los registros, se iniciaron las detenciones. Sus indicaciones eran más bien órdenes, sus frases fallos inapelables. De sus labios pendía la vida de todos los inquilinos. Preparaba la "Caza". Advertía al inquirido las horas en que los registros se efectuaban, para después subir al piso en las distintas del tiempo señalado. En ocasiones hasta se lucraba con el producto del saqueo. Los milicianos le arrojaban como a JUDAS los treinta dineros de su tradición.

YO HE BURLADO A MI PORTERO

Por cuatro veces tuve aquel día que esconderme detrás del árbol frondoso y corpulento que había delante de mi casa. Llegué demasiado temprano. El portero no se había retirado todavía a dormir la siesta. Aún permanecía en su cuchiriri. — La portería era desierta. Me anotando cuidadosamente las entradas y salidas de los inquilinos. La vida de cuantos habitaban en la casa era controlada por aquel espía oficial de los dirigentes marxistas.

El me había denunciado por "fascista"; acompañó a los milicianos que me pisaron el piso; hincó mis probables refugios.

Un odio sánctico le impulsaba. Su risa era sarcónica y cruel. Aquel hombre se complacía en denunciar a sus inquilinos. El veneno de la "lucha de clases" le sirvió en la Casa del Pueblo, comenzaba a dar sus resultados.

Sin embargo, la astucia pudo más. Espié yo a mi vez al espía, aprendí sus horas de asueto y de descanso y

aquella tarde entré en casa sin ser visto por el concavero de mi vivienda.

En la portería, el Agente de enlace del Comité de vecinos había colocado un cartel que decía:

«NADIE PASE SIN HABLAR AL PORTERO»

Solé una discreta carcajada. Ya el ascensor llegaba a mi piso.

Sin hacer ruido introduje el llavín en la cerradura y entré, teniendo la precaución de no correr el cerrojo, por si las moscas.

Me fuí directamente al escondrijo en donde tenía quito un carnet de Falange que conservaba como inapreciable prenda y otro documentos comprometedores y todo lo hallé intacto, en sus esdruñiños, no habían asertado con el lugar en que lo tenía oculto. Tomé conmigo aquellos recuerdos para ir a la darlos a lugar más seguro, cogí algunas prendas que necesitaba y me volví a la calle atravesando con todas las precauciones la ZONA PELIGROSA y llegué a la casa con toda felicidad. Rápidamente y dando inconcebibles rodeos me dirigí a mi nuevo refugio.

X. Y. Z.

PAGINAS PAPA UN DIARIO

UNA CHAVOLA

Desde luego poco tiempo estuvimos en la finca de Son Sureda. Nuevamente nuestros pasos iban destinados a otra posición, de una estrategia superior, ya que se veía acercar a pasos agigantados el principio del fin.

Desde que asomaron por el horizonte las alas de España, la aviación enemiga, no dejó sus refugios de calas tranquilas, por ser para ellos expuesta, la lucha con los cazas. Y el



enemigo, apenas molestó más. Sólo algún tiroteó aislado sin trabazón de ninguna especie, como para indicar que aún había alguen.

La nueva posición era excelente. La cima de un montículo desde el que se divisaba casi toda la zona enemiga. Allí en el horizonte se divisaba el Puig de Sa font, desde el que el enemg hostilizaba el pueblo de Son Servera.

Se veía seguidamente elevarse en la cúspide del monte columnas de humo que indicaban el blanco del objetivo. Y de vez en cuando algún trimotor de rayas blancas y negras, cruzaba el cielo y dejaba caer su carga mortífera en plena línea de combate.

A todo ello se podía juntar la acción de la Infantería que desde las trincheras no cesaba de disparar sus fusiles y mosquetones contra las posiciones enemigas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector de Extremadura ante la tenaz resistencia de nuestras tropas han fracasado los ataques que en estos días y en el de hoy ha llevado a cabo el enemigo, los cuales han sido rechazados habiéndoseles causado grandísimo quebranto pues son muy numerosas las bajas que ha sufrido, habiendo dejado abandonados gran número de sus muertos que cubren el terreno de la acción en muchos puntos.

El día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 29 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El "Caballero Legionario,, ante el micrófono

Sector de Ebro. — Ha continuado durante toda la semana la presión y progresión de nuestras fuerzas, ocupando posiciones de gran importancia, de sirviendo de ellas al enemigo — es frase del Parte Oficial de Guerra — que ha sido aplastado por nuestra artillería y aviación y arrollado por el impenos avance de nuestra infantería.

En varias ocasiones el campo de batalla ha quedado sembrado de cadáveres de los rojos y en otras el número de prisioneros ha sido tan elevado que ha pasado de los 1.200.

El día 22 fué copado un Regimiento completo, continuando en días sucesi

vos la captura de milicianos, hasta llegar a un promedio diario de más de medio millar.

Es este sector un día que refleja, además de los brillantes ataques y perfectas maniobras de nuestro Ejército, la honda demoralización del mal llamado "popular".

No vamos a dar cuenta de allana del botín de guerra recibido, extranjero en su totalidad. Tan extranjero como la gran mayoría de milicianos, que si ser apresados — a pesar de usar apellidos españoles — no si ben pronunciar en castellano (ni en catalán) mas que cuatro palabras: ¡Viva Franco, Arriba España!

Las indispensables para que esos internacionales "camuflado" — prisioneros de guerra — intenten "comoufarse" de engañados y "piscis" los.

En la media luna de Mora de Ebro, parece ser que ha terminado la primera fase de nuestra ofensiva. El resultado no podía ser más halagüeño. El Ejército rojo separatista ha quedado aniquilado, después de haber perdido gran número de posiciones de vital importancia. Las bajas sufridas se van cubriendo parcialmente por milicianos sin capacidad combativa y sin instrucción militar. (De la cita, no hablar).

La liquidación total del sector del Ebro — aseguraba anteañoche un renombrado crítico militar — depende solamente de la voluntad del Caudillo, y la total destrucción del Ejército marxista es inminente, fatal. Como su tercer año.

Cuando empiece la segunda fase hemos de ver cosas grandes.

Añoche nos daba cuenta una emigrada amiga de que el Gobierno negro no había ordenado la requisita de todas las embarcaciones a remo de la costa tarraconense, como preparación de la inevitable "estrategia".

Habría que ver el afán de los nuevos remeros, amaestrados, sin duda, por los compañeros de aquellos que aduicieran fama mundial como remeros de Volga. Con música y todo.

Lo que sea sonará o tronará. Que en época de tormentas es años. ¿Verdad, flota republicana?

Sector de Cabeza de Buey. — Varias briadas rojas de refueto, se han empuñado en desmenuarse con repetidos ataques a nuestras posiciones avanzadas de la Sierra de Zarza Capilla.

Y lo van a conseguir. En parte lo han conseguido ya.

En el sector de Caserones nuestros destacamentos de Caballería, después de brillante resistencia, se replegaron el día 26, al abrigo de la posición principal de defensa. Y desde entonces, a pesar de los violentos ataques marxistas, nuestras tropas no han cedido un sólo paso.

Es realmente importante el repite que anunciamos? ¿Puede la Infantería roja vanagloriarse de un repliegue de nuestra Caballería a la posición básica?

No. La Caballería no es arma de posiciones. Las que ocupaba, o tenían poca importancia o se ocupaba transitoriamente en espera de la Infantería a la que se había adelantado. ¿Quién puede suponer que una posición ocupada por la Caballería tuviera carácter

En 4.ª página, crónica de nuestro corresponsal: Francisco Javier

30 Agosto 1938. III. T.

Arres.

Mallorca al día

COMANDANCIA

ESTADO MAYOR

Orden de la Plaza de Palma de Mallorca del día 26 de Agosto 1938-III T. TERCERA SECCION DE I.—DISCIPLINA.

Como ampliación a lo dispuesto en la Orden General de esta Comandancia del día 15 del actual, los individuos que fueren sorprendidos por el servicio de vigilancia en la calle llevando prendas antirreglamentarias o en forma contraria a lo prevenido o bien cometiendo otra falta, serán conducidos por el personal de dicho servicio a la Guardia del Principa y una vez identificados les enviarán al cuerpo o unidad a que pertenecían para sufrir el correctivo a que haya lugar.

GOBIERNO CIVIL

Se ha hecho cargo de la Jefatura del Negociado del Plato Único la señorita Isabel Riutort por poseer a otro destino de la señorita Concepción Riera que lo desempeñaba a satisfacción completa de este Gobierno Civil.

AYUNTAMIENTO

Se ruega a los familiares del sargento don Pedro Torres Vicens y del soldado Juan Bestard Rotger, se dirijan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, en horas de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa.

Caballeros Mutilados

AVISOS

Los Caballeros Mutilados don Rafael Costa Mari, don Lorenzo Bauzá, don Manuel Pérez Espinosa, don José Torres Serra, don Pablo Rosselló Rotger, don Miguel Barceló Esterich, don Serafín Doménguez Martín y Miguel Morro Reus, deberán presentarse en las oficinas de la Inspección Provincial de Mutilados de Guerra de (Balears Palau) de la Diputación Provincial de Palma en horas de oficina (9'30 a 13) para recoger sus respectivos Títulos previa entrega de dos fotografías tamaño carnet.

Flechas Femeninas

En la Playa de Cala Fornells, las Nuevas Instructoras de Flechas Femeninas van siguiendo con entusiasmo el curso de formación. Ayer visitaron a las nuevas Instructoras la Jefe de Falange Femenina camarada Catalina Sureda de Dezcallar, y las Delegadas Comarcales de Palma y de Inca camaradas Mari Luis Machimbarrena y Concha Nicolau y la Auxiliar Provincial de Prensa y Propaganda Anita Jofre de Villegas, las cuales obsequiaron a las nuevas instructoras con ensaimadas para el desayuno el cual fué acogido con verdadero entusiasmo.

A las 7 celebró la misa el Padre Salcedo S. J., asistiendo las invitadas de Falange y las Instructoras recibiendo la Sagrada Comunión 64 camaradas.

Se verificaron por las nuevas Instructoras algunas clases de desarrollo cultural, clase de música, de gimnasia y canto.

A la una y media llegó el Comandante de Marina camarada Rodríguez Acosta acompañado de los capitanes Sres. Noval y Cespo, los cuales fueron recibidos por la Jefe de Falange Femenina, la Regidora Provincial de Flechas Isabel Rosselló y la de Cultura Magdalena Clar, Instructoras y demás personal femenino de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las dos, se sirvió la comida con el siguiente menú: entremeses, carne asada con patatas, Dulce y Fruta.

El camarada Rodríguez Acosta, pronunció al final unas frases para alentar a las nuevas Instructoras de Flechas que serán las mujeres que han de formar las niñas, futuras mujeres fuertes y cultas de la Patria.

A las 8 regresaron los invitados, después de haber pasado un día muy agradable siendo despedidos por las Instructoras y demás personal dando vivas a España, a la Falange y a Franco.



CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3'30: ANITALA PE LIRROJA, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA y CORAZONES ROTOS.

BORN.—A las 3'30: MARES DE CHINA y QUEREMOS CERVEZA.

MODERNO.—A las 3'30: EL VIAJERO SOLITARIO y DIVINA.

RIALTO.—A las 3'30: AMOR SUBLIME y LAS SIETE LLAVES.

La rama de la almendra

García Guijarro es designado Presidente

Los resultados altamente satisfactorios alcanzados en la liquidación de las dos últimas cosechas de almendra de esta provincia, y la creencia en las bondades de la cooperación, han inducido al Gobierno a ordenar, cuanto hace referencia a la producción y comercio de la almendra en un sistema general para toda España, inspirado, en sus trazos fundamentales, en la experiencia obtenida en Mallorca.

Al efecto, puestos de acuerdo los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio, han elevado propuesta a la Vicepresidencia del Gobierno creando la Subcomisión Reguladora de la Producción de Frutos Secos y Rama Almendra, ajustándose al crearla a las Comisiones Reguladoras de la Producción establecidas por Ley de 18 de Junio último.

Es, por consiguiente, el primer caso que el Gobierno pone en práctica en consonancia con dicha Ley. Para lograr la eficiencia del resultado, no sólo cuenta con la propia confianza de un sistema que después de largo estudio tradujo en una disposición oficial, sino también con la entusiasta colaboración de todos los interesados en el problema de la almendra que deben depositar su máxima confianza en la gestión tutelar que el Estado se impone en beneficio de la economía nacional y, particularmente en este caso, de la almendra.

Para llevar a la práctica este sistema, después de creada la Subcomisión Reguladora de la Producción de Frutas Secas y Almendra, por Orden de la Vicepresidencia del Gobierno publicada en el "Boletín Oficial del Estado", del día 23 del corriente, se considera dividido el territorio de la España Nacional en tres Zonas representativas de aquellas regiones o comarcas más productoras de almendra. A saber:

Zona primera.—BALEARES, con capitalidad en Palma de Mallorca.

Zona segunda.—ANDALUCIA, con capitalidad en Málaga.

Zona tercera.—LEVANTE, con capitalidad en Castellón de la Plana.

Cada Zona estará regida por un Delegado dependiente de la Subcomisión.

Existirá por consiguiente en Baleares una Delegación que será la encargada de ordenar, regular y administrar cuantos aspectos ofrezca el problema de la almendra.

La Delegación señalará en fecha lo que próximo posible, los alcaldes oficiales a los cuales los agricultores, cosecheros o tenedores de almendra deberán presentar el fruto una vez recolectado, descascarado y limpio de toda impureza.

Francisco Franco

El Vicepresidente del Gobierno, Francisco Gómez Jordana y Sousa

VIDA SOCIAL

NOMBRAMIENTO

Una disposición de la Vicepresidencia del Gobierno, ha designado para ostentar la Presidencia de la Rama de la Almendra en la Subcomisión de Frutas Secas, a don Luis García Guijarro que con su actuación de muchos meses en Palma ha demostrado su eficiencia y su laboriosidad.

SOLEMNE FUNERAL

Tuvo lugar ayer en la industriosa ciudad de Inca, un solemne funeral en sufragio del alma del camarada Federico Gil Sastre, Comandante de los Ejércitos de España, caído gloriosamente por Dios, España y la Revolución Nacionalista, en el frente de combate.

Daban guardia al fúnebre, al que cubrían las Banderas rojigualda y roja jinegra, unos camaradas viejas camaradas del caído, que lucharon a sus órdenes en el frente de Son Carrió.

Presidió el duelo un hermano del caído, camarada Ernesto Gil, Delegado Provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Zaragoza, venido expreso; nuestro Jefe Provincial camarada Boloqui; el Coronel Rovira; las Jerarquías de la Falange y las Autoridades militares y civiles de Inca.

Acompañaban al camarada Ernesto Gil, los camaradas Pardo y Domínguez.

Numerosísimo público, tanto que no bastaron las amplias naves de la Iglesia para cobijarlo, asistió a este póstumo homenaje al camarada Federico Gil Sastre.

El Jefe Provincial gritó al ¡PRESENTE! de ritual, que fué contestado por el público con emoción sincera.

BODAS

En la capilla del Santo Cristo del Convento de la ciudad de Sóller, ha tenido lugar el enlace de nuestro camarada Rafael Forteza, con la señorita Rosa Pomar Aguiló.

Apadrinaron la boda, los padres del novio don Rafael y Doña Paula y el hermano político de la novia don Francisco Pomar con su señora.

Firmaron el acta como testigos, el Alcalde de Sóller camarada Jaime Casanovas y el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Castañer.

Cebóse la ceremonia el Rdo. doctor don José Casañer Pastor. Durante la ceremonia el órgano de la Iglesia dejó oír bellas melodías clásicas, pulcra y solemne por el Rdo. don Miguel Roselló.

Se efectuó la del Alférez provisional de Infantería don José Luis Cerdá Bisquerra, con la señorita Eloina del Auta.

Organizaciones Juveniles

El Campamento de O. J. en Formentor

La Delegación Local de Inca ha establecido hogaño un campamento de juveniles en las playas encantadas de Formentor. En un sitio oportunamente elegido, al lado mismo de la playa bien limpio el terreno de malezas se montaron las tiendas siguiendo de caprichosamente las ondulaciones del terreno, bajo la fronda eternamente verde de los pinos.

Cornetas marciales rasgaron durante diez días los aires embalsamados de aquel lugar ideal, llamando a los juveniles acampados al cumplimiento de los distintos deberes que amenizaban y hacían útil al espíritu la estancia en el campamento.

Bajo un plan perfectamente trazado se les dieron allí lecciones de historia de España, nacionalismo, gimnasia y instrucción militar y no faltaron tampoco sus charlas sobre temas religiosos, ni su misa en los días de precepto, que se dijo en la misma terraza del Hotel Formentor, por el Rdo. P. Capellán Jefe de las O. J.

El campamento, muy bien instalado fué visitado por el camarada Jefe Provincial y Delegado Provincial de O. J., que se manifestaron encantados y tuvieron palabras de elogio para la Delegación local de Inca, única de las locales que con a Provincial y la Insular de Ibiza se han atenido a montar hogaño Campamentos.

Cerca de un centenar fueron los acampados incluyendo en ello a 135 correspondientes mandos e instructores, a cargo de quienes corrían las diferentes actividades desarrolladas durante la decena de días.

La comida fué abundante y sana y llegó todos los días oportunamente gracias a la eficaz y desinteresada ayuda de la Falange Naval del Puerto de Pollensa, que puso al servicio del campamento los elementos de

transporte marítimo de que podía disponer, amen de un cocinero que en opinión de los juveniles, (tragones contumaces) lo hacía estupendamente. El tiempo se mostró complaciente hasta el penúltimo día, en que frecuentes tormentas de agua descargaron su furia sobre el campamento, no perturbando empero la diaria labor ya que se puso generosamente a nuestra disposición una de las vastas salas del Hotel, donde a cubierto de las inclemencias de la naturaleza se dieron las conferencias acostumbradas y donde no faltaron a la selecta concurrencia, de ocio los cantos y bailes de algunos "expontáneos", que en extremo divertieron a la selecta concurrencia. Inolvidables Gual y Medrano recibidos en estas líneas el recuerdo de un camarada vuestro al que hicisteis reír a carcajadas con vuestras exóticas danzas, Camarada Ernesto, que sirva de alivio a los ratos de mal humor el recuerdo de aquella danza "apache"

Francisco Franco

El Vicepresidente del Gobierno, Francisco Gómez Jordana y Sousa

que en torno a la víctima a imaginario poste atada, nos bailastes aquella tarde de lluvia en el Campamento.

Casi todos los intervalos transcurridos de una a otra actividad, se elevaban por los aires las estrofas sencillas de la canción "Yo tenía una camarada", juntamente con la canción del Flecha y nuestro Himno de Amor y de Guerra, Cara al Sol.

Y es preciso terminar estas líneas deprimidas y corriendo pergeñadas al regreso del Campamento, para que el cencen las columnas del número de hoy. Por eso terminamos dando las gracias más sentidas a todos los camaradas y particulares que con sus donativos dan contribuido al sostenimiento de este Campamento, cuyos ocupantes fueron en su mayor parte muchachos pobres, incluyendo entre ellos al alcalde de la ciudad de Inca, de quien los pequeños conservan el alimenticio recuerdo de unas preciosas ensaimadas que nos envió.

ARRIBA ESPAÑA

Concurso de carteles

EL CONCURSO DE CARTELES

El próximo día 7 de Septiembre se inaugurará en las Galerías Costa la Exposición de carteles "Pro Casa del Flecha" organizada por nuestra Delegación Provincial de O. J.

Al llamamiento que hicimos a todos los artistas residentes en Mallorca, en honor a la verdad, pocos han sido los que han respondido.

Pero han acudido los más patriotas, los más nacionalistas, que conocedores de la importancia que tienen en la nueva España pelayadores del Imperio que forja el Caudillo—nos han prestado exentos de materialismo su cooperación y han plasmado con sus pinceles y co-

loridos, figuras y alegorías con gran variedad de estilo y métodos.

La Exposición será pues muy interesante y al acto inaugural serán invitados nuestros Jerarcas.

En los escaparates de la Casa Boscana (Plaza de Cort) gracias a la amabilidad del camarada Gabriel Esteve se exhibirá hoy la magnífica medalla confeccionada en los talleres de la Joyería Fermín, para el autor del cartel que resulte premiado.

Se trata de una verdadera obra de arte. Es de plata maciza figurando de relieve y esmaltada en rojo nuevas Flechas. En el reverso la siguiente inscripción: "Concurso de carteles de O. J. 1938".

de posición consolidada.

Las propiedades características de la arma de caballería son la movilidad y la violencia de su choque contra el enemigo. Por su movilidad es utilísima para la rápida transmisión de órdenes para ocupar con prontitud posiciones que luego cede a las demás armas, para acosar y sorprender desacomodados, convoyes y patrullas. Y por la violencia de su choque ha tenido siempre una importancia capital para destruir en un momento a la resistencia de que tropa, ya quebrantada por la acción de otras armas, o paralizar el empuje de un enemigo que avanza cuando faltan otros medios para detenerle.

Es, además, el arma clásica para los fines de batalla, protegiendo la retirada de los suyos, o completando la derrota del contrario, amigabilizando los últimos núcleos organizados que quedan sobre el campo de batalla, y recogiendo los frutos de la victoria, haciendo prisioneros, cogiendo trofeos persiguiendo sin descanso a los fugitivos.

Que no se ponga moños, pues, los del "paraíso" marxista. Las posiciones que ocupaba la Caballería tenían el carácter de temporales propias de los movimientos y evoluciones de guerra en la que la movilidad es una de sus principales características. Además — y a eso se le calla prudentemente las omisiones — de todas es conocida la paiza que recobran desde ambos lados de la posición evasada, guarnecidos por nuestros infantes que se burlaban de poner gente fuera de combate.

¿Está claro?

Secor del Tajo. — Ha continuado el rápido y brillante avance de nuestros soldados que han ocupado, además de gran número de posiciones, toda la sierra de la Estrella) los pueblos La Estrella, Fuentes, La Nava de Río de Aldeanueva de Barbarroya, Guíjo, Comaillo, Aldeanueva de San Bartolomé, Michodas de la Jara, El Campico, Pueblo de San Vicente y Beivas de Jara.

Diez pueblos liberados en tres días y 758 kilómetros cuadrados incorporados al territorio nacional.

Y en contra una foto.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Es tal la actividad de nuestra aviación que las propias comisiones rojas — en los momentos de desesperezamiento — confiesan su indiscutible superioridad sobre la "gigantesca".

En distintos combates aéreos han sido derribados 47 aviones rojos y destruidas batallas de aviones. Suman 49. Un promedio diario de 7. Nada más, nada menos. ¿Verdad, floja república?

ACTIVIDAD DE LA MARINA

El "José Luis Díez" había quedado nuevo. Su larguía estaba en un puerto francés había hecho rejuventar sus cañones y su maquinaria. De nada le ha servido su remozamiento. El destructor intentó — amparado por las sombras de la noche — llegar a la Base Naval roja de Cartagena. Pero la Armada española estaba vigilante en el Estrecho.

El "Canarias" esperaba su paso y se interpuso en su camino. No le valió su perfecto "camouflage" de buque británico, ni su excelente velocidad para escapar a los disparos de la artillería naval.

El "José Luis Díez" había cambiado la forma y el color de los buques "D 11" de la escuadra británica.

En sus amuras de color gris claro llevaba pintadas las viras de los destructores ingleses.

Iba el barco pirata casi pegado a la costa. Al intentar pasar el estrecho abrieron fuego contra él las baterías de nuestro glorioso crucero.

¡El comandante! Otro "camouflage" ha hecho unas manifestaciones pintorrescas, asegurando que el combate duró una hora.

¡El comandante otro "camouflage"! Porque él y su tripulación no eran más que vulgares asesinos.

El verdadero comandante el capitán de fragata don Casimiro Carras y el segundo comandante, el capitán de corbeta don Antón Sánchez Viçama, con toda la oficialidad — salvo alguna excepción que logró escapar de la matanza — fué asesinado bárbaramente en Málaga en agosto de 36.

La batalla tuvo el final que el Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, reseñó con su lenguaje escueto. Una granada de 203 milímetros dio en el blanco, cerca de la línea de flotación, abriendo un boquete en la proa, de 5 metros por 6. La chimenea quedó totalmente destruida. Los cañones nuevos y flamantes, quedaron convertidos en un amasijo de hierro retorcido. ¡Chatarra! Su cuartel de máquinas, inundado.

El "José Luis Díez" llevando a bordo 20 muertos y 14 heridos, escapó renqueando rumbo a Gibraltar. Sus 1.700 toneladas y sus 300 pies de eslora, fueron conducidos al puerto británico por un remolcador. Humillado, entró en la posición inglesa.

Hoy, con su flamante vestido nuevo hecho pedazos.

Intentar borrar las letras danundadas de su "camouflage" violador de los tratados internacionales y del Código de honor de la Marina de Guerra, que jamás había llegado a tan grande nota de depravación en la Historia del Mundo.

Los muertos fueron echados al mar. Fondados, según el léxico de la Marina. El mismo final que ellos dieron a tantas víctimas de su sadismo y de su crueldad.

Pero sus víctimas vivían al ser arrojados al Mediterráneo.

Noñicias de Gibraltar afirman que las autoridades británicas han dado a un destructor el plazo de 48 horas para que abandone el puerto.

De lo contrario será desarmado y retenido hasta el término de la Guerra.

Si es así, una buena lección para los del "front popuñero", y un bonito final para el "José Luis Díez". ¿Verdad, flota republicana?

Con nuestros votos a la Marina de Guerra Nacional vayan nuestras seguridades en la victoria plena, definitiva, de nuestros Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, acudidos por su Capitán General: el Caudillo.

FRANCO, FRANCO, FRANCO

ARRIBA ESPAÑA!

SASTRERIA de UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. SEVILLA.—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Bergé y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, Agencia "La Camerana", Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

Un general inglés habla de España

Los Angeles. — El general inglés Weid, que realizó un viaje a España...

Y carecen de lo mas sencial que es la alimentación en la retaguardia...

Datos de la aventura del Ebro

Se ha formado un nuevo frente para la evacuación de los prisioneros...

gente pertenece a uno de los grupos principales que el enemigo trató para...

ZONA ROJA

Saragüea. — Según un comunicado oficial, los rojos han perdido en la batalla del Ebro...

Barcelona. — Desde el llamado ministerio de Instrucción salió otra expedición de niños evacuados...

He aquí una faceta peculiar de la batalla del Ebro, esta ocurre que se vivirá para destruir el ejército rojo de Cataluña...

Estokolmo. — Ha llegado el joven suco que después de cuatro días de permanencia en las filas rojas...

Paris. — Noticias de Valencia dan cuenta de que reina en aquella ciudad un enorme pesimismo...

Por duro que el empeño, sea en este empeño estamos. En la árdua tarea de batir a un enemigo que todavía posee máquinas y jefes capaces...

Paris. — Se sabe que la medida por la cual se prohibió a la izquierda republicana celebrar su congreso...

Paris. — El comité de ayuda de España que funciona en Barcelona bajo la presidencia de Martínez Barrios...

En cuanto a esto, no hay la más mínima exageración en el asunto. Ni es tos convoyes ni estos trenes de expedición de prisioneros...

Se encuentran en estas alocuciones en gran profusión, lamentaciones y llamamientos de todas clases...

Suman cerca de 12 mil los prisioneros y pasados en este episodio del Ebro y allí en los campos, hospitales...

El momento, de la batalla del Ebro, ESPECTADOR

NE BORN DESDE LAS 330 SAL PROGRAMA

ES DE CHINA HARLOW, CLARK (GAWALLACE BEERY

EMOS CERVEZA KEATON (PAMPLINAS)

CERVECERIA ORDA

ma inauguración

CON JARDIN

lugar céntrico, vista es y agua abundante se Selva. Informes: José Victoria, I.

40 AÑOS

referencias, desea calle de los Olmos, "Café Novedades".

MACENA SAN MIGUEL

Uniformes militares

ORQUINA S.A. fabricación de cebra, bronce y otros, con volantes...

1916 de Mallorca

Patronato Nacional antituberculoso en 11 meses de guerra

por el GENERAL MARTINEZ ANIDO

En el momento de hacer el trabajo realizado por el Patronato Nacional antituberculoso...

El Generalísimo, por los mayores entusiasmos que hizo el honor de confiar...

Desde Agosto de 1937, comenzaron las gestiones para obtener los locales y las dotaciones de cada Establecimiento.

El Patronato Nacional Antituberculoso desde Valladolid, trabajó incansable...

nómicas que se sometieron a la Junta Técnica del Estado, se prepararon archivos, estadísticas, se redactaron circulares, normas generales y especiales...

En el mencionado Julio de 1937, al meditar en la etapa preparatoria de las exigencias más urgentes, vino a acordarse la fundación de un Centro Enfermería en cada provincia liberada...

Como filiales del "Patronato Nacional Antituberculoso" se constituyeron los Comités Delegados provinciales con un espíritu autonómico desconocido hasta hoy...

El Patronato Nacional Antituberculoso desde Valladolid, trabajó incansable inspirado a los Comités...

do, con la Intendencia del Ejército, con los organismos extranjeros, con los Ministerios de Industrias y Comercio, Hacienda, etc.

He de proclamar, como corresponde a la verdad, la devoción con que intervinieron los Comités Delegados provinciales, cuyos Presidentes, los Gobernadores civiles, e Inspectores provinciales de Sanidad...

En toda la España anterior al Movimiento existían en total no más de 2.500 camas para pulmones tuberculosos. Pues bien, hoy en la España liberada, sin contar que la mayoría en zona roja por hallarse dispuestos...

Table with 2 columns: Item description and Quantity. Includes 'Camas nuevas creadas por el Patronato Nacional Antituberculoso' (3.729), 'Camas en preparación para ser habilitadas inmediatamente' (2.165), 'Camas en proyecto para las provincias de Huesca, Teruel, Castellón y Lérida' (400), 'Camas impuestas obligatoriamente a otras instituciones a partir del mínimo anterior al 18 de Julio de 1936' (2.500), and 'Total' (8.834).

Sin embargo esta cifra de 8.834 camas para físicos que jamás se había...

soñado, forma el prólogo de los proyectos de hospitalización que tiene el Patronato Nacional; y así calculo que con el resto del territorio Nacional, todavía sin anexionar, podrán habilitarse unas 5.000 camas inicialmente, con lo que la capacidad hospitalaria antituberculosa llegará sin duda a la conclusión de la guerra a las 14.000 plazas, poco más o menos.

De ninguna manera. La marcha tiene que ser valiente y polimorfa, en juntanza y colaboración directa con la Sanidad Nacional y el partido Nacional-Sindicalista, para que la victoria resulte espléndida y unánime.

El Patronato tiene en cartera el índice siguiente: 1.º—Organización e intensificación de la Lucha dispensarial (acción policial y profiláctica pura.) 2.º—Incrementación y organización del sector sanatorial propiamente dicho (Sanatorios marítimos, Sanatorios de montaña, etc.) 3.º—Creación de Hospitales-Sanatorios regionales.

Podemos pues ofrecer del Estado a estas alturas 8.834 camas, de las que unas 1.000 poco más o menos son para excombatientes tuberculosos, sin incluir el Sanatorio que se montará próximamente en Cáceres para Jefes y Oficiales del Ejército.

Efectivamente, no es una obra definitiva ni mucho menos, pero tan poco es grano de anís para el tiempo de guerra que atravesamos, pues...

las cifras son elocuentes al compararse con las 2.500 plazas que había en toda España durante los mejores tiempos republicanos, y cuya casi totalidad viene desde la gestión del Directorio Militar.

De ninguna manera. La marcha tiene que ser valiente y polimorfa, en juntanza y colaboración directa con la Sanidad Nacional y el partido Nacional-Sindicalista, para que la victoria resulte espléndida y unánime.

El Patronato tiene en cartera el índice siguiente: 1.º—Organización e intensificación de la Lucha dispensarial (acción policial y profiláctica pura.) 2.º—Incrementación y organización del sector sanatorial propiamente dicho (Sanatorios marítimos, Sanatorios de montaña, etc.) 3.º—Creación de Hospitales-Sanatorios regionales.

Podemos pues ofrecer del Estado a estas alturas 8.834 camas, de las que unas 1.000 poco más o menos son para excombatientes tuberculosos, sin incluir el Sanatorio que se montará próximamente en Cáceres para Jefes y Oficiales del Ejército.

Efectivamente, no es una obra definitiva ni mucho menos, pero tan poco es grano de anís para el tiempo de guerra que atravesamos, pues...

Anita la Pelirroja

LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA Corazones rotos

Ayuntamiento de Palma

Se pone en conocimiento del público que se saca a pública subasta los Desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma...

Palma Mallorca 27 Agosto 1938. El Alcalde, Mateo Zaforteza. AÑO TRIUNFAL; VIVA ESPAÑA!

Advertisement for 'Hijo de A. Ramis Cerdá' featuring a mechanical device and text: 'Molituración de corteza, curientes y tintoreas. Especialidad en gino para tejido de rodos'.

Advertisement for 'LA PREVISORA MALLORQUINA' with text: 'NO ES UNA FUNERARIA es una entidad que cubre las molestias y gastos que ocasiona el perder un ser querido...'.

Advertisement for 'La Funeraria LLORET' with text: 'SEGURO CONTRA DILACIONES'.

RESERVA: Un mes. 250 ptas. Extranjero semestral. 24'00. Número suelto. 0'15.

AÑO II ALMA DE MALLORCA NUM. 370

1938 MARTES 30 DE AGOSTO III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina Maria Cristina TELEFONO NUM. 24

Una Patria: España

Un Estado: Nacional Sindicalista

Un Caudillo: Franco

DE ESTA MAÑANA

La situación en Checoslovaquia

Berlín.— El arreglo del problema sudete, que ha llegado a un punto crítico y exige una solución radical, es objeto de un largo artículo que publicó ayer lunes el periódico alemán "Correspondencia Política y Diplomática", órgano semi-oficial del Ministerio alemán de Negocios Extranjeros.

años el cumplimiento de las promesas del gobierno, y han confiado en que algún día se transformarían en hechos las voces de justo apoyo que de fuera les llegaban, pero creen llegado el tiempo de no creer más en palabras que no vayan acompañadas de los hechos.

LA GUERRA VISTA DE CERCA

EL PASADO

Atravesando a nado el río llegó a nuestras líneas. Chorreando sus ropas, flaco, crecida la barba, reflejando en su semblante padecimiento y hambre se acercó indeciso y vacilante a los soldados. Sus pies mal sujetos por unos zapatos bajos y desmesuradamente grandes no se adherían con firmeza al suelo.

bre libre—español—y dice y jura que se alegra y enorgullece de estar con nosotros.

Dada lástima. El—un hombre de edad muy superior a la de nuestros combatientes—que llegó con recelos, desconfiado, se nos entregó abiertamente cuando vio que todos le trataban como a hermano.

El "pasado" o hace sinó volver a pisar el suelo patrio, el de la España verdadera y auténtica, tierra de Héroe, Emperadores y Santos, donde hay orden, disciplina y Jerarquía y talleres, templos y escuelas, donde hay amor, donde hay caridad, donde hay justicia de Franco.

Mayor aun fué su asombro cuando el jefe de la fuerza ordenó que se le diera comida caliente y ropa seca y limpia.

Esto hace el "pasado": regresar; entrar de nuevo, esta vez para siempre ya, en la tierra de sus padres y sus abuelos de la que vivió separado muchos meses.

Cuando poco después, conducido por los soldados—desde hace mucho tiempo ya parecía otro hombre. A cada paso volvía la cabeza y agradecido nos saludaba con el brazo en alto.

El centinela azul lo sabe. Por eso le abre los brazos y le cede su cantimplora para calmar la sed. El "pasado" respira profundamente y se yergue como si despertara de una terrible pesadilla. Como si volviera a la vida.

Diariamente en todos los sectores de nuestros frentes ocurren casos análogos. Son decenas y centenares que suman ya miles y miles. Pregúntale a cualquiera de ellos ahora que ya vivieron nuestra vida, comieron nuestro pan y comprobaron nuestra justicia. Pregúntale con rara unanimidad os responderán lo mismo: ningún ser arrepiente del paso que dió. Y ahora es ya confesión espontánea y sincera, es la expresión de un sentimiento exacto, porque han tenido tiempo de reflexionar. Habla el hombre

Francisco JAVIER Corresponsal de guerra de la Jefatura Provincial de Propaganda. Frente de combate, III Agosto Triunfal.

El General Jordana en la Exposición de Bilbao

Salamanca.—El General Gómez Jordana ha pronunciado un discurso con motivo de una exposición que se ha inaugurado en Bilbao.

guerra que ha sido arrebatado a los enemigos por nuestro glorioso ejército y refiriéndose a nuestra gloriosa aviación dice que han sido derribados a los rojos en la citada campaña cerca de mil aviones. Dedicó después el General Gómez Jordana un recuerdo a los caídos en esta magnífica gesta de salvación de la Patria y a la vigorosa labor que se está realizando por parte de los buenos españoles en el concierto de las naciones.

Frentes levantinos

Han proseguido hoy las operaciones en el sector catalán y en el frente de Levante. Mediante una brillante actuación de nuestras tropas se ha logrado alcanzar y conquistar importantes posiciones y cotas en el citado sector.

Terminó diciendo: en nombre del Jefe del Estado y GENERALISIMO de los Ejércitos Nacionales Francisco FRANCO declaro abierta esta exposición, dando después los gritos de: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA EL GENERALISIMO! que fueron contestados con frenético entusiasmo.

En el Pabellón de la Jefatura de Propaganda, encontraréis en venta, libros y revistas nacionalsindicalistas.

¿Vuelve a ser crítica la situación europea?

Larga sesión y corto comunicado del Consejo de Ministros francés.—Los valores en baja.—La prensa alemana.—En los círculos ingleses es pesada la gravedad del momento.—Pierre Cot ha llegado a Praga.

CRONICILLA PARISIENSE

Lo más importante del día de hoy ha sido indudablemente el consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Daladier.

ambas partes y la situación se acrece y penosa negociaciones.

La cuestión de Checoslovaquia parece será la honda preocupación del gabinete inglés en la reunión de mañana.

PIERRE COT A PRAGA

Praga.—El ex-ministro francés del Aire, Mr. Pierre Cot, ha llegado a Praga en aeroplano desde París el lunes por la noche.

CRONICA DE HOY

Un camarada de arrestos

El principal enemigo es el calor.—La sed.—La traición del enemigo.—Sargento sobre el campo de batalla

Desde luego el enemigo mas difícil de derrotar en estos tiempos es el calor. Cuando caen los rayos del sol perpendicularmente, sobre nuestras cabezas, los cascos de acero, quedan materialmente. Y el calor lleva en si una consecuencia a lógica: la sed.

Se levantó como un héroe mitológico. Con precisión de veterano, lanzó en plano sitio sus dos bombas. Un formidable estallido fué la contestación a su hazaña.

No hay que olvidar que el ministro de Hacienda Mr. Marchandaux está formando los presupuestos de distintos ministerios y que el actual gobierno está a punto de pedir un nuevo esfuerzo a los contribuyentes franceses para obtener nueve mil millones de francos y todavía no creemos que sean suficientes porque Mr. Marchandaux todavía tiene por estudiar el presupuesto del Aire y Tierra, que son los más voluminosos; así es que para regar al equívoco de los gastos es de suponer que sean todavía mayores.

Y a los pocos minutos, regresaba el camarada al acampado llevando, entre sus brazos los restos de una ametralladora y dejando allí en el monte tres cadáveres, a los que unas horas más tarde se daría cristiana sepultura.

Cómo se cubren las bajas rojas

Paris.—Dicen de Bilbao que la documentación personal de un millar de combatientes extranjeros que luchan en las filas rojas, ha caído en manos de los nacionales durante los combates recientes en el frente del Ebro.

Imaginaos, camaradas de la retaguardia, lo difícil que resulta correr por los campos de España, con la mochila a cuestas, el capote manta arrollado, el fusil a punto de disparar, y las cartucheras repletas de balas. Sobre todo, si superais las cosas que contiene una mochila de soldado. Hay mochilas que son un verdadero bazar. En ellas hay objetos de perfumería tijeras hilo, botones, la indispensable máquina de afeitar, que a algunos no sirve para nada, puesto que abundan las barbas, algún recuerdo de la tierra lejana, cartas de alguna madrina, frutos secos y embutidos, un botellín de coñac...

De lo que resulta de los documentos la mayor parte de los extranjeros son franceses, belgas, polacos, checoslovacos y canchenses. Especialmente interesante es observar que no se trata de antiguos miembros de las brigadas internacionales, sino de extranjeros llegados a España en la primavera del año actual, después de la ofensiva de los nacionales.

Mañana las investigaciones deben quedar en la imaginación, hoy sólo me propongo relataros un caso, ocurrido no hace muchos días en un campo de batalla.

La mayor parte de esos extranjeros ha sido reclutada en Francia entre los pasados meses de mayo a julio, por los agentes de la III Internacional con promesas e altos premios, y han sido transportados por Perpignan a la frontera española.

Era un camarada. Llevaba sobre su corazón las cinco flechas en rojo. Una serie de acciones consecutivas, bajo el sol de agosto, habían paralizado las fauces de los soldados. A la sombra de unos árboles hubo un rato de descanso. Llegaron las mulas de Intendencia, llevando a lomos los barriles llenos de agua. El camarada y sus compañeros se abalanzaron a beber. Mas el sol era tan fuerte que no bastó la protección de madera que cubre los barriles y el agua se iba ardiendo. No mitigaban la sed horrible que quemaba las gargantas a aquel puñado de bravos.

En la batalla del Ebro han tomado parte las brigadas extranjeras siguientes: la 45, cuyos oficiales son franceses y cuyos efectivos son en 180 por ciento franceses también; la 11 y la 13 que se componen asimismo en gran parte de franceses; la 34 y la 35 integradas por gran mayoría extranjeros la llamada "Marsella", toda de franceses, mientras las 139 la forman franceses y belgas.

De pronto, se dividió entre una angostura del terreno un pequeño regato de agua fresca. Corrieron los soldados ansiosos y de brucos en la ribera intentaron mitigar su sed.

La brigada 11 está mandada por un francés, Reinard; la 13 por un ruso soviético, mientras que a la 14 le manda un oficial polaco. Entre los componentes del estado mayor se destacan especialmente el americano Walter y el francés Klobber.

El enemigo, traidor, con su saña de asiático, había aprovechado la necesidad física de los soldados para asesinarlos por la espalda. Ellos saben bien que cara a cara no hay quien venza a un soldado de FRANCO.

Desde las laderas del monte cercano, una ametralladora hizo sonar su caneción de muerte y varios cayeron para siempre con la boca en el agua.

El suplicio era irresistible. Desde el acampado se oía claramente el canto del agua que corría entre las peñas, mas apenas uno de los soldados asomaba de entre las rocas protectoras, empezaba el canto lúgubre del arma traidora.

El camarada se levantó. Empuñó entre sus manos fuertes dos bombas. Sus músculos se pegaron a la tierra. Poco a poco fué rastreando por la loma. No sabía exactamente el emplazamiento del nido enemigo. Mas su instinto, admirable aliado del buen soldado, le guió. A los pocos momentos, oyó claramente, a su derecha, a unos diez pasos de distancia, el tableteo.

La Organización Juvenil es la Española Futura ¡Mallorquí! Si ayudas a la O. J. ayudas a España, que es tu Patria. ¡Inscríbete socio protector!

DE ESTA MAÑANA

Últimas noticias de los frentes

Salamanca.— Los combates en el frente del Ebro han sido los más encarnizados que se han tenido durante la guerra civil española, según opinan aquí los círculos competentes.

rra. Noventa aparatos rojos derribados en el curso de la semana.

El General Franco en este sector no se ha propuesto, al parecer, conquistar territorios, sino gastar al enemigo, y las tropas Nacionales lo están consiguiendo de modo perfecto.

En el frente de Extremadura las tropas del Ejército del Centro, mando del General Saliquet, han tomado la línea enemiga en una extensión del sector de Trujillo, el auxilio de tanques y unidades de caballería, capturando trescientos y cerca de mil, trescientos prisioneros. Los muertos rojos en el campo pasan del millar, y han sido dadas numerosas comunicaciones a España republicana.

Horthy regresa a Hungría

Budapest.—El Regente Horthy, a la capital de Hungría a bordo de un barco de lujo, convoyado por la flota húngara.

Delegados fascistas en Burgos

Burgos.— Llegaron a esta ciudad representantes de la Juventud Fascista italiana que vienen en viaje de estudio para visitar diversas poblaciones de España.

La farsa de Blum

Paris.—"Le Populaire" publica un artículo de León Blum en el que se felicita de que no haya una crisis en el gobierno y dice que el gobierno debe respetar a los franceses que hablen en nombre de Francia.

Avance japonés

Shanghai.— Noticias procedentes de Hong-Kong informan que las tropas japonesas han continuado avanzando en el sector de Chang-hai hacia la frontera de Pichin, donde alguna resistencia por parte de los chinos.

ESPAÑOLE MALORQUINES

En bien de la Ciudad y de los propios intereses apostamos en COOPERATIVA ELECTROPULVAR, y tendréis servicio eléctrico y fuerza con notable economía. PRONTO ELECTRIFICACION DE UN GRAN SECTOR.